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Περίληψη μαθήματος 

Ο ρόλος του θύματος στην απονομή της ποινικής δικαιοσύνης αποτελεί ένα 

καίριο ζήτημα που απασχόλησε και εξακολουθεί να απασχολεί την Εγκληματολογία 

κατά την επιστημονική μελέτη του εγκληματικού φαινομένου. Στο πλαίσιο του 

μεταπτυχιακού μαθήματος προσεγγίζεται ιστορικά ο ρόλος του θύματος στη 

διαδικασία τιμώρησης του εγκλήματος, από την προϊστορική εποχή έως σήμερα. Η 

μετάβαση από την ιδιωτική τιμώρηση των εγκλημάτων στη δημόσια άσκησε ποικίλες 

επιρροές στο ρόλο που διαδραμάτιζε το θύμα στην απονομή της ποινικής 

δικαιοσύνης. Η σχέση εγκληματία-θύματος, η άσκηση του κοινωνικού ελέγχου, ο 

χαρακτήρας και ο σκοπός της ποινής και ο ρόλος του θύματος είναι ορισμένα από τα 

ζητήματα που προσεγγίζονται με αναφορές σε διάφορες ιστορικές περιόδους από την 

επονομαζόμενη «χρυσή εποχή» του θύματος έως την περίοδο παρακμής του 

τελευταίου. Η επιστροφή στην ενασχόληση με το θύμα και οι νέες βάσεις που 

ετέθησαν σε σχέση με την επιστήμη της Εγκληματολογίας καθώς και η συνοπτική 

ανασκόπηση του ρόλου του θύματος στην απονομή της ποινικής δικαιοσύνης κατά 

τον 20ο αιώνα είναι ζητήματα που μελετώνται σε συνδυασμό με το ιστορικο-

κοινωνικό πλαίσιο και τη διαμόρφωση του θυματολογικού κινήματος. Διερευνώνται 

επίσης, διεξοδικά η θέση του θύματος στην απονομή της ποινικής δικαιοσύνης στις 

σύγχρονες κοινωνίες με αναφορές σε χαρακτηριστικά παραδείγματα από την 

ευρωπαϊκή και τη διεθνή πραγματικότητα, τα δικαιώματά του στις επιμέρους φάσεις 

της ποινικής διαδικασίας, οι συνηθέστεροι παράγοντες μη καταγγελίας των 

αξιόποινων πράξεων, ο ρόλος του στην καταγγελία του εγκλήματος και οι 

πρωτοβουλίες των διεθνών οργανισμών.        



 

Κύριες θεματικές ενότητες:  

• Εννοιολογική προσέγγιση των όρων «θύμα» και «ποινική δικαιοσύνη»: οι 

διεθνείς τάσεις και η ελληνική εμπειρία.  

• Συνοπτική ιστορική προσέγγιση του ρόλου του θύματος στη διαδικασία 

τιμώρησης του εγκλήματος.  

• Περίοδος παρακμής του θύματος. Επιστροφή στο θύμα πάνω σε νέες βάσεις. 

Το θυματολογικό κίνημα. 

• Το θύμα κατά την απονομή της ποινικής δικαιοσύνης στις σύγχρονες 

κοινωνίες. Τα δικαιώματα των θυμάτων στις επιμέρους φάσεις της ποινικής 

διαδικασίας.  

• Ο ρόλος των θυμάτων στην καταγγελία του εγκλήματος. Η διαδικασία λήψης 

της απόφασης για καταγγελία. Ο ρόλος των διεθνών οργανισμών. 

Εναλλακτικές μορφές απονομής της ποινικής δικαιοσύνης. Σύγχρονες 

πολιτικές.  

 

Τρόπος εξέτασης:  

Κατατίθενται απαλλακτικές εργασίες, οι οποίες παρουσιάζονται από τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές στο πλαίσιο μαθήματος πριν από την ολοκλήρωσή τους. 

Στη συνολική αξιολόγηση λαμβάνεται, επίσης, υπ’ όψιν η παρουσία και η συμβολή 

των φοιτητών/τριών στο μάθημα.  
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